

先天性心脏病男婴出生两天就上手术台

市妇幼保健院心脏外科再创奇迹,妙手施术让男婴获新生



文/片 本报记者 路伟

今年元旦,孙子的出生对新泰的陈女士一家来说是一件天大的喜事,但是这个家庭还没来得及享受这份喜悦,马上陷入忧思之中。原来,孩子出生后,全身发紫,呼吸困难,出生没多久就转到泰安市妇幼保健院(市儿童医院),幸运的是,经过检查发现孩子患有先天性心脏病,后由该院副院长、医学博士张爱华妙手施术,让这名男婴获得新生。对于张爱华副院长等医生的救命之恩,陈女士说她无法用语言表达她的感谢之情。

在泰安市妇幼保健院(市儿童医院)心脏外科,不少患儿前来住院治疗,新泰的小强(化名)就是其中之一。由于年纪太小,手术后,小强一直在监护室,由医生和护士日夜观察他的病情。

今年1月1日,新泰的陈女士和家人焦急地在当地一家医院产房外等待,迎接小生命的到来。但是,好消息和

张爱华副院长正为患者检查。



坏消息同时从医生那里得知。小强出生,是个六斤重的男孩,陈女士喜出望外,但是接下来她听到的一段话让她喜悦的心情一下子紧张起来。原来小强出生后,全省发紫,呼吸也不好,当地医院束手无策,只能联系泰安市妇幼保健院(市儿童医院)。

被转到泰安市妇幼保健院(市儿童医院)后,小强住进了医院新生儿科,内科医生首先投入到紧急的抢救中,经过插管等方法治疗,这个小生命暂时稳定住了。

随后,医生进一步检查发现,小强动脉分压和动脉血氧饱和度非常低。后经特检科做心脏彩超发现,小强的心脏有问题,经过初步诊断,医生认为小强患有梗阻严重的完全性肺静脉异位引流,属于危重复杂的先天性心脏病,需要尽快手术抢救,否则会有生命危险。

患儿出生只有两天,心脏只有鸽子蛋大小,血管也只有3毫米粗细,用肉眼很难看到。而在此之前,张爱华副院长曾成功为一名9天大小

先天性心脏病婴儿实施手术,当时手术难度之大,在全省乃至全国都比较罕见。要给这名出生两天的孩子手术,更是难上加难,但是风险与希望并存,张爱华副院长希望尽最大努力挽救这个孩子的生命。

考虑到病情危重,张爱华副院长经过仔细考虑并和团队医生商量后决定于3日给小强实施急诊手术。手术麻醉关就是一个难题,由于孩子血管太细,给穿刺带来困难,但是麻醉师还是凭借

高超的技巧成功实施麻醉。

随后,建立体外循环系统,停止孩子的心跳和呼吸,由于新生儿心肌太嫩,手术操作需要特别轻柔、精细,避免过度牵拉。张爱华副院长凭借高超的医术和强烈的责任心,成功做完手术,过程堪称完美。

手术完成后,小强转入监护室,在张爱华副院长的带领下,医护人员24小时进行术后监护,观察记录病情变化,做好准备全力应对可能出现的各项术后反应。从细致的术后监护中也能看到泰安市妇幼保健院(市儿童医院)心脏外科医护人员超强的责任心和高超的专业技能。

在此后的一段时间,小强的病情逐渐稳定并好转,陈女士紧皱的眉头终于舒展开。“张院长说过两天就能出院了,我专门去理发店染了头发,迎接孙子回家。”14日,陈女士笑着对记者说。而对张爱华副院长,陈女士表示已经无法用语言来表达感谢。“当时看孩子这么严重,说实话没想到能就过来,来这里也是抱着赌一把的心态,没想到这里的医生这么尽心尽力救俺孙子,医生医术没得说,医德更是让人敬佩。”陈女士感激地说。

流感进入高发季,有些患者症状不典型

咳嗽胸闷憋喘,及时拍胸片检查

本报泰安1月17日讯(记者 路伟) 进入冬季以来,流感病毒特别猖獗,不少市民“中招”。但是有些市民因为没及时科学治疗导致不良后果,医生提醒,如果长期憋喘,一定要拍胸片检查,确诊后再治疗。

进入冬季后,泰城各家医院呼吸内科变得忙碌起来,“呼吸系统疾病季节性特别强,冬季气温低,很容易诱发呼吸疾病,我们科每到冬季都要忙活一阵。”泰安市中医医院呼吸

内科一名护士介绍。

记者了解到,这部分患者中除了常年慢阻肺病人外,还有一部分是流感患者。“和往年相比,今年感冒的人特别多,但是有的患者症状不典型,还有不少人发烧。”泰山医学院附属医院呼吸内科主任孟玲说,这部分患者多数表现为突然高热,呼吸道症状则出现得较晚。

“今年流感另外一个特点是,每个年龄段的人都有,感染病毒后进展非

常迅速。”孟玲主任说,这些患者中有一部分是病毒性肺炎,拍胸片能看到两个肺部多发絮状影子。

不少市民认为,感冒不会要命,自行用药就能治好。孟玲主任说,普通的感冒确实不可怕,但是在流感高发季,必须要重视起来。“不少人不重视,忽视病情发展,只用消炎治疗,等严重了再治疗后果不堪设想。”孟玲主任说,特别是有基础疾病的人发现症状后一定要及时治疗。

孟玲主任特别提醒广大市民,一定要重视起这种病,如果长期憋喘,久治不愈一定去医院做一次胸片检查,确诊后系统治疗,效果更好。另外,在流感季节,市民不应去人群密集的地方,防止被传染。“呼吸系统干燥的话容易感染病毒,在取暖期保证温暖的同时,还应保持湿度。”老人应提前打流感和肺炎疫苗,经常感冒的孩子也应提前接种疫苗,防止病毒找上门。

预防艾滋病、梅毒 母婴传播培训班开课

近日,在泰安市妇幼保健院(市儿童医院)举办了全市预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播项目培训班,省妇幼保健院周凤荣和市妇幼保健院马凤芹主任进行授课。

预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作对降低孕产妇和5岁以下儿童死亡率,提高出生人口素质,保护妇女儿童健康具有重要意义。通过全面开展预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播工作,广泛开展健康教育和咨询,对所有妊娠妇女孕期尽早进行艾滋病、梅毒和乙肝检测,为感染孕产妇及所生儿童提供综合的预防干预措施,可以有效减少母婴传播的发生,进一步降低艾滋病母婴传播率、先天梅毒发病率、新生儿乙肝感染率,提高儿童健康水平。

周凤荣主任对国家2015年项目实施方案进行了解读,就孕产妇艾滋病、梅毒和乙肝检测,患病孕产妇干预和转诊,新生儿检测和管理、母婴传播的预防进行了培训,进一步规范了泰安市项目开展。培训班还总结了泰安市预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播项目进展情况,对下一步工作进行了安排和部署。

市、县妇幼保健院分管院长、社科科长、信息人员,全市各助产机构产科(妇产科)主任、业务骨干等150余人参加了培训。



送健康

近日,泰安市中医医院医疗团队来到肥城边院西军村开展进村扶贫义诊活动,义诊过程中,专家针对常见病、慢性病为群众进行初步检查、筛查、诊断,专家义诊桌前,过往群众纷纷驻足前来咨询并自觉地排起了长队等待就医。近四个小时的义诊活动,先后免费接待患者80余人次,医务人员的辛勤付出受到了群众的一致好评。本报通讯员 摄

公告

新泰市刘杜镇围山村卫生室持有的《医疗机构执业许可证》副本(登记号:PDY00290437098212D6001)不慎遗失,证件有效期至2013年12月2日至2017年2月16日,属非营利性医疗机构的全科医疗科,特此声明作废。